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МОДЕЛЬНОГО ПОЛІГОНУВ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ) 

  
Описано та проаналізовано основні природні чинники та вплив антропогенної діяльності людини на 

компоненти навколишнього середовища, що в сукупності є визначальними факторами формування ката-

строфічних паводків в долині Дністра. Основні характеристики таких паводків та їх наслідки розглянуто 

на прикладі Дністровського модельного протипаводкового полігону в межах Івано-Франківської області. 
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ВОГО МОДЕЛЬНОГО ПОЛИГОНА В ИВАНО-ФРАНКОВСКОЙ ОБЛАСТЕ) 

Описаны и проанализированы основные природные факторы и влияние антропогенной деятельности 

человека на компоненты окружающей среды, которые в совокупности являются определяющими факто-

рами формирования катастрофических паводков в долине Днестра. Основные характеристики таких па-

водков и их последствия рассмотрены на примере Днестровского модельного противопаводкового поли-

гона в пределах Ивано-Франковской области. 
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AGAINST FLOOD POLYGON IN THE IVANO-FRANKIVSK REGION) 

Describes and analyzes the main natural factors and the impact of anthropogenic activity on the environ-

ment, which together are decisive factors in the formation of catastrophic floods in the valley of the Dniester. 

The main characteristics of these floods and their implications discussed for example the Dniester modeling 

against flood polygon in the Ivano-Frankivsk region 
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Вступ 

Постановка проблеми. В наш час го-

стро стоїть проблема повеней і паводків на 

річках Карпатського регіону. Такі паводки 

часто супроводжуються селевими потоками 

і зсувами. Основними причинами таких 

явищ є гідрометеорологічні і геоморфологі-

чні природні чинники, які в поєднанні з чи-

сленними антропогенними факторами за-

вдають природі, народному господарству та 

населенню величезних збитків. Під час ка-

тастрофічних паводків затоплюється багато  
___________________________________ 

© Рего М. З., Некос А. Н., 2013 

населених пунктів, сільськогосподарських 

угідь, промислових площадок підприємств 

тощо. 

Сукупне природне і антропогенне на-

вантаження на басейн р. Дністер само по 

собі надмірне, крім цього, завжди лишаєть-

ся небезпека екстремальних екологічних 

ситуацій. Вони можуть виникати через різ-

ке зменшення або збільшення стоку Дніст-

ра, котрий взагалі відзначається надзвичай-

но непостійним гідрологічним режимом. 

Загрозу несуть в собі не тільки повені, але й 

погіршення якості води в бездощові періо-
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ди. У зв’язку з цим створено Дністровський 

протипаводковий полігон, де будуть відп-

рацьовуватися заходи щодо захисту терито-

рії від впливу катастрофічних паводків та 

планується проводити наукові дослідження. 

Для визначення геоекологічної ситуа-

ції в долині Дністра обрана територія (мо-

дельний протипаводковий полігон), яка є 

репрезентативною для долини річки й на 

прикладі якої можна вивчаються та дослі-

джуються як природні, так і антропогенні 

чинники катастрофічних паводків. Ця  те-

риторія знаходиться в межах Тисменицько-

го і Галицького районів Івано-Франківської 

області, частково охоплює долину Дністра з 

пригирловими частинами його допливів. 

Згідно з фізико-географічним районуванням 

територія Дністровського полігону розмі-

щена в межах двох фізико-географічних 

країн: Українських Карпат – область Пе-

редкарпаття (правобережжя Дністра) і пів-

денно-західної частини Східноєвропейської 

рівнини – область Опілля Західноукраїнсь-

кої провінції Лісостепової зони (лівобе-

режжя Дністра). 

Оцінка геоекологічного стану основ-

них компонентів навколишнього середови-

ща визначається в залежності від рівня їх 

забруднення або порушення, а також на ос-

нові аналізу попередніх досліджень та порі-

вняння їх з сучасною екологічною ситуаці-

єю на досліджуваній території.  

На основі комплексної оцінки геосис-

тем модельного полігону, рівня забруднен-

ня, структури використання земель, факто-

рів формування паводків та просторового 

моделювання у вигляді оціночних карт є 

можливим обґрунтування управлінських 

рішень щодо нормування антропогенного 

навантаження для попередження катастро-

фічних паводків. 

Визначення причин паводків необхід-

ні для обґрунтованого виконання протипа-

водкового захисту, мають велику наукову і 

практичну цінність. 

Стан вивчення проблеми 

Науково-методичні засади досліджень 

геоекологічних проблем, зокрема і в басей-

нах великих й малих рік, які базується на 

ідеях геоекології, екологічної географії, 

ландшафтознавства, географічного, ланд-

шафтно-геохімічного та інших підходів 

приведені у працях відомих науковців, зок-

рема О. М. Адаменка (2001 – 2012), В. А. 

Барановського (1985), К. І. Геренчука 

(2006), М. Д. Гродзинського (1993, 1995), В. 

М. Гуцуляка (1995), І. П. Ковальчука (1997, 

2000), В. М. Пащенка (2000), В. С. Преоб-

раженського (1998), Г. І. Рудька (2001), 

П. Г. Шищенка (1997, 2009) та інших. Але 

варто зазначити і те, що проблема оптимі-

зації та управління природокористуванням 

у басейнових системах висвітлюється в на-

уковій літературі неоднозначно. 

Наукові дослідження в долині Дністра 

розпочались ще в 17 столітті. Вперше ком-

плексну і разом з тим детальну гідрологічну 

характеристику басейну р. Дністер предста-

вив у своїх працях А. П. Доманицький 

(1941). Сучасні дослідження і гідрологічні 

характеристики даної території відображені 

у працях В. І. Вишневського та О. О. Косо-

вця (2003), Г. І. Швебса (2003), Л. П. Цари-

ка (2006) та ін. [2, 12] 

Детальні аналізи хімічного складу по-

верхневих вод р. Дністер та його допливів 

проводилися у 1995-1997 рр. групою спеці-

алістів-гідрохіміків під керівництвом М. І. 

Спринського у складі екологічної експеди-

ції «Дністер», організованої Товариством 

Лева. Ряд їхніх робіт присвячений екології 

Дністра, що включають гідрологічні, гідро-

хімічні, геохімічні спостереження та гідро-

біологічні дослідження. Проте склад вод не 

залишається постійним в часі, тому доціль-

но проводити подібні дослідження періоди-

чно [5]. 

Відомо, що на території Галичини 

здавна проводилися різноманітні наукові 

дослідження  –  геологічні, геоморфологіч-

ні, топографічні, ботанічні тощо. Починаю-

чи з 80-х років ХІХ ст., польськими геоло-

гами А. Ломніцьким, В. Тейсейре, Е. Роме-

ром виконувались геологозйомочні роботи, 

в результаті яких був створений «Геологіч-

ний атлас Галичини» (1895 – 1912 рр.). Ці-

кавими є також дослідження С. Рудницько-

го (1905 – 1913) і Е.Ромера (1906, 1921). 

Надзвичайно важливі і актуальні матеріали 

у роботах Ю. Чижевського (1928) щодо 

морфології, будови, історії розвитку долини 

Дністра, Ю.Полянського (1925 – 1935) з 
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даними про кількість, морфологію, основні 

етапи формування терас р. Дністр, а також 

щодо методичних засад їх досліджень і Г. 

Тейсере у частині опису поверхні Лоєвої – 

найвищої тераси у передгір’ях. На даній 

території геоморфологічні дослідження, за 

даними А. Б. Богуцького (2002)  і А. М. 

Яцишина (2003), що проводились в основ-

ному у контексті робіт з геоморфології до-

лини Дністра, мають багату історію. 

В останні роки, за результатами 

польових експедиційних досліджень під 

науковим керівництвом проф. О. М. Ада-

менка [7, 11], було визначено геоекологіч-

ний стан на території Галицького і 

Тисменицького районів. Д. О. Зорін в 

дисертаційній роботі «Еколого-геохімічна 

оцінка Дністровського каньйону як регіо-

нального коридора національної еколо-

гічної мережі України» для Дністровського 

каньйону виконав геоекологічне району-

вання території з виділенням 3 геоеколо-

гічних зон і 24 геоекологічних смуг, що 

поділені на три категорії за необхідністю 

стабілізаційних заходів: 1) немає потреби 

втручатись в хід природно-антропогенних 

процесів, 2) необхідно застосувати опти-

мізаційні заходи згідно довгострокової 

екологічної програми і 3) потрібні термінові 

оперативні заходи. Наведене також ранжу-

вання території за ступенем геоеколо-

гічного ситуації (сприятлива, нормальна, 

задовільна, напружена і складна). При 

незначному техногенному навантаженні 

(долина Дністра та його лівих допливів) 

геоекологічні смуги відповідають контурам 

ландшафтних місцевостей, а де забруднен-

ня перевищує фон і створює аномалії, там 

смуги не згідні з ландшафтною структурою 

(Прут-Дністровське межиріччя) [7]. 

Опираючись на проведені досліджен-

ня території Галицького району О. В. Пен-

дерецького (2003) у межах Дністровського 

протипаводкового полігону ним визначено 

чотири ступеня геоекологічної ситуації – 

нормальна, задовільна, напружена і складна 

[11]. 

Як зазначає О. М. Адаменко [1], еко-

логічним аспектом проблеми паводків і по-

веней на р. Дністер є те, що повінь принес-

ла на землі кожного населеного пункту, на 

поля, луки, городи масу забруднень від 

Стебника, Калуша, Бурштина та ін. Існують 

геоекологічні карти забруднень ґрунтів, ро-

слинного покриву, ґрунтових і поверхневих 

вод, які були до повені. При дослідженні 

стану природних компонентів після повені, 

організації екологічного моніторингу є мо-

жливим  виявлення і аналіз змін в басейні 

річки та прийняття правильних рішень що-

до раціонального природокористування. 

Мета статті полягає у визначенні та 

аналізі основних причин паводків у долині 

річки Дністер, котрі формуються як приро-

дними, так і антропогенними чинниками.   

Виклад основного матеріалу 

Дністер є другою за розмірами рікою 

України і головною водною артерією Мол-

дови. Він починається в Карпатах на висоті 

760 метрів над рівнем моря недалеко від 

села Вовче Турківського району Львівської 

області і тече спочатку на північ, а далі на 

південний схід через Західну Україну, По-

ділля, республіку Молдову і вже недалеко 

від Одеси впадає у Чорне море, а точніше у 

Дністровський лиман. Традиційно Дністер 

поділяється на три частини: верхній (від 

витоків до гирла Золотої Липи), середній 

(від гирла Золотої Липи до гирла Реута не-

далеко від Дубосар) і нижній (від гирла Ре-

ута до Дністровського лиману). Дністер має 

загальну довжину 1362 км і середній ухил 

0.56 м/км. В його басейні площею 72 

тис.км
2 
мешкає понад 10 млн. населення, при 

цьому на Молдову припадає 19.2 тис.км
2
, що 

складає 57 % її території. Питною водою з 

Дністра або його допливів забезпечуються 

Одеса, Кишинів, Львів, Чернівці, Сороки, 

Більці, Іллічівськ та інші менші міста [14]. 

Повені та паводки є характерними 

явищами для Дністра. Через це територія 

його басейну являється однією з найбільш 

паводконебезпечних в Україні. В теплу пору 

року тут спостерігаються три-п'ять дощових 

паводків з різними рівнями підняття води 

(0,5 -1,5 м/добу і більше). Під час паводків 

формується 50-70 % річного стоку. Середні 

багаторічні коефіцієнти стоку (відношення 

шару стоку до кількості опадів) коливаються 

від 0,17 – 0,23 (Подільська височина) до 0,4 

– 0,7 (Передкарпаття і Карпати). В холодний 

період паводки формуються швидким та-
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ненням снігу під час зимових відлиг та зага-

льним таненням снігового покриву весною. 

Паводки, що формуються атмосферними 

опадами, які тут бувають часто (165-175 днів 

на рік), катастрофічного рівня підйоми води 

набувають, коли опади перевищують 100 мм 

на добу [16]. 

В коливанні рівня Дністра в будь-

якому його пункті відсутні які-небудь 

закономірності. Протягом всього року на 

Дністрі коливання рівня характеризується 

майже безперервним чергуванням паводків 

з нетривалими періодами стояння відносно 

низьких рівнів. При цьому найбільший по 

висоті паводок може бути не лише весною, 

але і влітку і навіть зимою. Протягом всього 

року, в багатолітньому розрізі, вірогідність 

стояння високих рівнів однакова з 

вірогідністю стояння низьких рівнів. Навіть 

для засушливих років із загальним низьким 

стоянням рівня протягом всього року 

властиві різкі підйоми рівня, які досягають 

50-100 см і більше за добу. Якої-небудь 

чіткої закономірності в розподілі паводків 

та коротких стоянь низьких вод на Дністрі 

не спостерігається [4]. 

Дедалі частіше відбуваються повені та 

паводки з катастрофічними наслідками. Та-

кі, наприклад, спостерігалися 1927, 1941, 

1969, 1977, 1988, 1992, 1997, 2001, 2008, 

2010 років. Одним з найкатастрофічніших 

був паводок 2008 року, який порівнюють із 

паводками 1941 й 1969 років. Він вирізняв-

ся надзвичайно інтенсивним підняттям во-

ди. 26 липня з 11.00 до 15.00 в гирлі Лімни-

ці (неподалік від міста Галича) вода підні-

малася зі швидкістю 15 см на годину, а за 

добу від 11.00 25 липня до 11.00 26 липня 

— на 2,5 м. За даними гідрометеослужби 

України тільки за 12 годин 24-25 липня ви-

пало 70-85 мм опадів, за 24 години – 90-120 

мм, а на високогір’ї Буковинських Карпат – 

100 -130 мм. Після цього рівень води коли-

вався незначною мірою, а з 28 липня почав-

ся спад води. Найінтенсивніше спад відбу-

вався в ніч із 29 на 30 липня. Тоді вода впа-

ла на 1,5 м [15, 16]. 

Кількість опадів під час проходження 

цього паводку в Івано-Франківській області 

становила 161 – 351 мм або ж 150 – 240 % 

від місячної норми опадів. Окрім цього лі-

сові масиви у передпаводковий період були 

значно насичені вологою (в Івано-

Франківській області за даними наукового 

стаціонару Інституту гірського лісівництва 

«Хрипелів» на 70-86 %).  

Тоді на Івано-Франківщині постраж-

дало 417 населених пунктів, 24 905 житло-

вих будинків, 20 600 га сільськогосподарсь-

ких угідь, розмито 602,6 км берегів, пошко-

джено 100,84 км та зруйновано 25,445 км 

берегоукріплень річок, зруйновано 10,645 

км захисних дамб, пошкоджено та затопле-

но 347 автомобільних та 416 пішохідних 

мостів, 664,94 км автомобільних доріг, 24 

водозабори, загинуло 19 осіб, із них 5 дітей. 

Із постраждалих районів вивезено 1 032 чо-

ловік та 280 голів худоби, доставлено 80 т 

продуктів харчування і питної води. Підто-

плено 18 скотомогильників і 3 склади для 

використання пестицидів та інших отруто-

хімікатів. Втрачено 70 % площ посівів зер-

нових [1].  

Через два роки після постійних дощів 

у травні, червні і на початку липня 2010 

року на Дністрі знову була велика повінь, 

але не мала таких катастрофічних наслідків, 

як повінь 2008 року, оскільки не було тако-

го інтенсивного випадання дощів за корот-

кий період часу. Найбільший підйом води 

спостерігався від 8-го до 10-го липня, коли 

вода в районі Коропця прибувала із швидкі-

стю 20 см на годину. З 11 липня почався 

спад води і при тому дуже швидкий [16].   

За останні 120 років розходи води в 

басейні Дністра у 80 випадках були обумо-

влені літніми зливами. Такі дощові паводки 

формуються дуже швидко, відбуваються 

великі підйоми рівнів води, течія рухається 

з величезною швидкістю, через що і вини-

кають катастрофічні ситуації. Зазвичай 

швидкість течії Дністра коливається в ме-

жах 1-2,5 км/год, розхід води становить 55 

м
3
/с. В період паводків швидкість течії – 5-8 

км/год, а розхід води – 750-1500 м
3
/с, під-

йом води до 6 м  (1941р. -  11 м, 1969р. – 8 

м, 2008р. – 6 м, біля м. Галича). 

Характерними рисами паводків є: 

а) яскраво виражена сезонність у розподілі 

стоку, висока повторюваність паводків (5–

12 впродовж року), приуроченість макси-

мальних витрат до літнього періоду, інтен-

сивне підняття рівня води (0,5 – 1,5 м/добу і 

більше) і значно повільніше його спадання; 

б) досить велика середня тривалість павод-

ків, яка на малих і середніх річках стано-
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вить 3–10 днів, на великих — 7–20 днів і 

більше. Під час паводків формується 50 – 

70% від річного стоку (Кінаш, 2000; Кири-

люк, 2001); в) особливо великі паводки по-

вторюються через 14 – 16 років; г) під час 

екстремальних паводків (1–5% забезпече-

ності) коефіцієнти стоку правобережних 

приток сягають 0,74 – 0,92 [10]. 

Природні чинники відіграють велику 

роль у формуванні паводків. Одним з осно-

вних є глобальне потепління на планеті, що 

спричиняє нестабільність кліматичних цик-

лів на планеті та часті зміни посух і злив. 

Значний вплив на виникнення повеней і 

паводків викликають періодичні зміни со-

нячної енергії, котра впливає на кліматичні 

та метеорологічні явища, що проявляється в 

різких збуреннях природних процесів. Крім 

того, Українські Карпати вважать зоною 

паводкового ризику, оскільки над ними 

проходять ряди хмар, що формуються над 

Атлантикою і рухаючись із заходу на схід 

тут затримуються. Це призводить до того, 

що за короткий проміжок часу виникає ве-

лика кількість опадів і стік в річках стає 

набагато інтенсивнішим.  

На формування високих паводків і 

повеней впливає велика крутизна схилів гір, 

що підсилює енергію потоків, а також фор-

ми рельєфу в річкових долинах. Води ката-

строфічних злив рухаючись крутими схи-

лами вниз на своєму шляху активно спри-

чиняють бічну і донну ерозію, активізову-

ють зсуви, викликають селеві потоки. Ці 

процеси підсилюються надмірним несанк-

ціонованим відбором гравію з русел річок. 

Ще одним природним фактором, що відіг-

рає домінуючу роль у виникненні повеней і 

небезпечних геологічних процесів, є негли-

боке залягання материнських порід і мала 

глибина ґрунтового покриву. Зі збільшен-

ням величини опадів зменшується водопог-

линальна здатність ґрунтів. У Карпатах ін-

фільтрація різко знижується з глибиною, 

тому тут формуються великі об’єми повер-

хневого стоку. Це значно скорочує час до-

бігання води до русла ріки [9]. 

Основними метеорологічними факто-

рами паводків є дощі, їх характер і інтенси-

вність. Значну роль при цьому відіграють 

площі розповсюдження і загальний хід до-

щів, їх протяжність, сумарна кількість опа-

дів, середня і максимальна кількість опадів, 

а також повторюваність рясних злив. 

А. В. Михнович у своїх еколого-гео-

морфологічних дослідженнях Дністра [10] 

проаналізував процеси формування екстре-

мальних гідрогеоморфологічних процесів у 

сточищі ріки, що свідчить про їхню 

кліматичну та антропогенну зумовленість. 

Серед кліматичних чинників найважливі-

шими є кількість і режим випадання опадів. 

Серед інших чинників суттєво впливають 

розчленування рельєфу, площа водозборів, 

лісистість і розораність, стрімкість схилів і 

похил тальвегів, зарегульованість стоку 

водосховищами і ставками, структура 

землекористування.  

Неоднорідність характеристик стоку 

добре прослідковується за даними модуля 

стоку рік басейну, які змінюються від 14,9 

до 32,7 л/с·км
2
 в гірській частині Дністра та 

від 7,46 до 11,3 л/с·км
2
 в Передкарпатті 

(виключаючи транзитні річки) [5]. На ріках 

західної частини лівобережжя Дністра 

(Щерек, Зубра, Свіж, верхів’я Гнилої Липи, 

Коропець, Серет) середні багатолітні 

модулі річного стоку змінюються від 3,52 

(р. Коропець – м. Підгайці) до 5,33  л/с·км
2
 

(р. Гнила Липа – м. Рогатин); в нижній течії 

цих рік вони знижуються і коливаються від 

3,42 до 4,70 л/с·км
2
 [4]. 

Серед антропогенних чинників 

найнебезпечнішими з точки зору активізації 

руслових гідрогеоморфологічних процесів є 

неконтрольований забір алювію з русел і 

заплав, який супроводжується розвитком 

незворотних руслових деформацій (верти-

кальних – до 60 мм/рік і горизонтальних (до 

20 м за екстремальний паводок) та інших 

небезпечних процесів, що призводять до 

руйнування мостів, трубопроводів, залізни-

чних та автомобільних шляхів, «зависання» 

у повітрі водозабірних і водоскидних 

споруд, пониження рівня води в руслі. 

Важливим чинником є дамби, які 

впливають на швидкість течії, витрати і 

рівні води, витрати наносів і каламутність в 

період повені та паводків, зумовлюють 

збільшення енергії потоку, його розмивної 

здатності, внаслідок чого зростає інтен-

сивність руйнування берегів і ризик 

прориву дамб; землекористування, яке 

через переформування рослинного покриву 

різко змінює коефіцієнт стоку і сприяє 
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інтенсивному розвитку ерозійно-акумуля-

тивних процесів на водозборах, форму-

ванню значної кількості наносів (до 4400 т 

за рік з км
2
) (Ковальчук, 1997), їх акуму-

ляції у річках, замулюванню малих водо-

токів (зменшення загальної довжини 

водотоків на 35 – 40 % (Ковальчук, Михно-

вич, 1997), формуванню ярково-балкової 

мережі, яка, змінюючи морфоло-гічні 

особливості рельєфу, також впливає на 

режим стоку наносів у річках. Отже, за 

ступенем впливу на поширення і темп 

розвитку гідрогеоморфологічних процесів 

ряд чинників має наступний вигляд: 

природні: 1) стан рослинного покриву і 

землекористування (при зменшенні лісис-

тості і збільшенні розораності на 20 – 30 % 

виявлено зменшення кількості водотоків на 

60 %, збільшення стоку води і наносів на 

100 – 300 % за останні 50 років), 2) забір 

алювію з русел (спостерігається швидка 

реакція річкових систем у вигляді інтен-

сивної (до 60 мм/рік) донної ерозії), 

3) стрімкість і форма схилів (зміна коефі-

цієнтів стоку до 50 %), властивості четвер-

тинних відкладів і ґрунтового покриву [10]. 

Поверхневі води на території Дністро-

вського протипаводкового полігону пред-

ставлені рікою Дністер та її допливами: 

правими – Лімницею, Луквою та Бистри-

цею, й лівими – Бебелкою та Гнилою 

Липою. 

Найбільшою лівою допливою Дністра 

в межах Галицького району є Гнила Липа, 

що тече в південному, а потім у південно-

східному напрямках і впадає в Дністер 

нижче Галича. Ріка Гнила Липа є лівою 

притокою першого порядку р. Дністер. 

Залісненість ріки – 22 %, заболоченість – 

3,2 %, розорюваність – 49,2 %. Долина ріки 

широка, але береги її круті і високі, порізані 

ярами і балками, порослі верболозами. 

Внаслідок малих нахилів швидкість течії 

становить 0,2-0,3 м/с. Коефіцієнт густоти 

сітки (без врахування рік з довжиною менше 

10 км) складає 0,16 км/км
2
. Падіння ріки 122 

м, середньозважений нахил 1,0 м/км.  

Ріка Луква належить до право-

бережної частини басейну Дністра і є її 

правою притокою першого порядку. 

Основна її притока – Луквиця впадає в 

Лукву на 7-му км від її гирла. Залісненість 

складає тут 54 %, басейн незаболочений, 

розорюваність – 12 %. Долина Лукви 

глибока й вузька з крутими берегами, які 

порізані ярами й покриті чагарниками та 

лісом. Коефіцієнт густоти річкової сітки 

(без врахування рік з довжиною понад  10 

км) складає 0,39 км/км
2
. Падіння ріки 486 м, 

середньозважений похил  3,9 м/км.  

В межах Тисменицького району 

правобережною притокою Дністра є 

Бистриця. Річки Бистриця Солотвинська та 

Бистриця Надвірнянська утворюють її своїм 

зливанням за 17 км від впадання у Дністер, 

на висоті 232 м. Довжина р. Бистриця 

становить 82 км, площа водозбору — 795 

км², загальне падіння 1158 м, середній 

нахил 14,2 ‰. Річкова мережа розвинута 

добре (майже 0,9 км на км²).  

Ще однією правою притокою Дністра 

першого порядку в Галицькому районі є 

ріка Лімниця. Береги Лімниці високі, круті, 

порізані ярами. Схили переважно вкриті 

лісом. Русло звивисте з великою кількістю 

стариць. Ширина русла – 20-60 м, глибина – 

до 2 м, швидкість течії – 0,7 м/с. Коефіцієнт 

густоти річкової сітки (без врахування рік з 

довжиною понад 10 км) складає 1,21 км/км
2
 

[3].  

Бокові припливи Лімниці та Бистриці 

істотно позначаються на формуванні 

паводкової хвилі на р. Дністер. 

Живлення річок, що є правими прито-

ками Дністра, змішане: навесні основним 

джерелом стоку є талі снігові води, з травня 

по листопад вони мають, основним чином, 

дощове живлення, після чого домінуючу 

роль мають ґрунтові води. Зокрема, норма 

стоку ріки Луква складає 141,6 млн.м
3
, стік 

маловодних років забезпеченістю 75 %  і  

95 % відповідно 98,7 і 59,3 млн.м
3
. Власний 

стік ріки не зарегульований. Ставків і 

водойм, що регулюють місцевий стік немає. 

Режим лівобережної притоки Дністра 

Гнилої Липи відрізняється від режиму 

правобережних річок і характеризується 

весняними повенями. Літні опади тут не 

здійснюють помітного впливу на режим 

ріки, однак бувають окремі значні паводки. 

Найбільші річні витрати і рівні 

спостерігаються переважно під час весняної 

повені. 

Багаторічний середній стік Лівобереж-

жя Дністра розподіляється за сезонами 

наступним чином: навесні (III – IV) – 40,5 %, 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80
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влітку (VI – VIII) – 18,6 %, восени (IX – XI) – 

17,3 %, взимку (XII – II) – 23,6 %. Середній 

багаторічний модуль стоку лівобережних 

приливів становить близько 5 л/с, 

максимальний стік – 230 л/с. 

Загалом ріки Галицького і Тисмениць-

кого районів відносяться до області 

підвищеного стоку. Норми стоку Дністра в 

створах водомірного поста м. Галича показані 

в таблиці 1. 
Таблиця  

Норми стоку Дністра в створі водомірного поста м. Галича 

Водомірні 

пости 

Площа  

водозбору, 

км
2
 

Норма 

стоку, 

м
2
/с 

Модуль 

стоку, 

л/с· км
2
 

Витрати води при забезпеченостях 

50 % 75 % 80 % 90 % 95 % 

м. Галич 14700 153 10,4 147 117 110 93 82,7 

 

Розподіл річного стоку рік по сезонах і 

місяцях обумовлений, головним чином, за-

кономірностями внутрірічної зміни основних 

складових водного балансу опадів і випаро-

вування, які є зональними факторами форму-

вання стоку, а також впливом азональних фа-

кторів: геоморфологічної будови басейну, 

гідрографічних і гідрогеологічних умов, ха-

рактеру ґрунтів та рослинного покриву. 

Правим притокам Дністра, що проті-

кають по території Дністровського поліго-

ну, властивий паводковий період з лютого 

чи березня по червень – липень, коли про-

ходить понад дві третини річного стоку, що 

утворюється від танення снігів та ливневих 

опадів. В решту частину року часто прохо-

дять паводки, викликані дощами; в зимовий 

період року часто спостерігаються сніго-

дощові паводки. 

Внутрірічний розподіл стоку лівобе-

режної притоки Дністра Гнилої Липи більш 

рівномірний з чітко вираженим періодом 

весняної повені. Найбільша частка опадів 

(значні дощі і зливи) випадає за теплого 

періоду року (квітень-жовтень).  

Спостереження показують, що най-

більш багатоводним є весняний сезон, най-

більш маловодним – осінній, а в багатовод-

ні роки – зимовий. В місячному розподілі 

стоку найбільша водоносність припадає на 

квітень, а найменша – на січень.  

З приведеного вище опису приток 

Дністра в межах модельної території, бачи-

мо, що ці річки також паводконебезпечні і 

посилюють загальне навантаження на до-

лину Дністра в період повеней і паводків. 

Максимальні витрати води у Дністрі 

викликаються інтенсивними дощами, і во-

ни, як правило, більші, ніж весняні витрати 

талих вод і складають біля м. Галич   відпо-

відно 3 930 м
3
/с і 2 405 м

3
/с. На водомірно-

му пості м. Галича з 1895 р. ведуться заміри 

витрат води ріки Дністер. При цьому зага-

льна тенденція коливання середніх річних 

витрат Дністра за столітній період спосте-

режень залишається сталою – коливається в 

межах 100-200 м
3
/с. Найбільша витрата во-

ди у м. Галич зафіксована у 1941 р. – 770 

м
3
/с і зумовлена наймасштабнішою за цей 

період повінню. Порівняння коливань сере-

дніх річних витрат свідчить, що антропо-

генна діяльність у басейні Дністра не спри-

чиняє суттєвих змін витрат води за багато-

річний період, проте впливає на внутріш-

ньорічний режим Дністра та його приток. 

Ці зміни виражаються в тому, що безсисте-

мне вирубування лісів басейну та розорю-

вання заплав аж до бровок берегів зумов-

лює під час повеней значне зростання шви-

дкості та рівнів їх проходження, призводить 

до замулення річок, викликає обвали бере-

гів [8, 16].  

П. Ф. Вишневський зазначає, що по 

мірі інтенсифікації освоєння території і її 

урбанізації з кожним наступним катастро-

фічним паводком збитки від руйнації збі-

льшуються. В зв’язку з тим зростає і актуа-

льність запобігання цим руйнаціям [2]. 

Варто згадати і про ризик виникнення 

природно-техногенних повеней на Дністрі. 

Яскравим прикладом є повінь, що сталася у 

вересні 1983 року на річках Солониця і Ти-

сьмениця в басейні Дністра. На відстійни-

ках Стебниківського калійного комбінату 

(Львівська область) після сильного дощу 

прорвало греблю. Внаслідок цього прориву 

відбувся залповий скид кількість 4,5 млн. т 

високотоксичних розсолів з мінералізацією 
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до 300 г/л. на річках Солониця і Тисьмени-

ця утворилася повенева хвиля, яка супрово-

джувалася селевим потоком з потужним 

гідравлічним напором. Аварійний прорив 

викликав гідрохімічну катастрофу на Дніс-

трі. Токсичні розсоли в паводкових водах 

призвели до катастрофічного забруднення 

русла по всій його протяжності. При цьому 

251 га земель зазнали підтоплення, що 

спричинило засолення ґрунтів та тимчасову 

втрату їх родючості. 

Паводкові води приносять забруднен-

ня на підтоплені території у великих кіль-

костях. Але, окрім цього, забруднюючі ре-

човини, котрі потрапляють у поверхневі 

води як безпосередньо зі скидами, так і з 

атмосфери шляхом осідання та накопичен-

ня у ґрунтах й ґрунтових водах, теж частко-

во являються факторами паводків. Таке те-

хногенне забруднення поверхневих вод хі-

мічного походження значно впливає на жи-

ві організми водної екосистеми та накопи-

чується в донних відкладах, що може ви-

кликати «цвітіння води», замулення в де-

яких ділянках долини річки, цим самим 

спричиняючи зниження якісних показників 

води, появу руслових процесів і зарегульо-

ваності стоку. Такий чинник потрібно вра-

ховувати, оскільки на модельній території 

знаходяться техногенні джерела інтенсивні 

забруднення навколишнього середовища.  

Забруднювачами басейну Дністра в 

межах Дністровського протипаводкового 

полігону є промислові підприємства, найбі-

льші з них Бурштинська ТЕС, ВАТ «Гали-

цький механічний завод», ВАТ «Домобуді-

вник», ПП «Лімниця», які спеціалізуються 

на виробництві електричної енергії, будіве-

льних матеріалів, переробці сільськогоспо-

дарської сировини та об'єкти житлово-

комунального господарства: Галицький 

КПП; Галицький ВЖРЕП (житлово-

експлуатаційне підприємство); КП «Галич-

водоканал» та ін.  

В Галицькому районі функціонує по-

тужне джерело забруднення – Бурштинська 

ТЕС. Забруднення атмосферного повітря 

пилом та важкими металами зумовлено  

викидами забруднюючих речовин від труб 

Бурштинської ТЕС, вони сягають 84,4% від 

загальної кількості викидів стаціонарних 

джерел цілої Івано-Франківської області 

(120 – 130 тис. тонн забруднюючих речовин 

в рік). Потоки полютантів від станції розно-

сяться згідно переважаючих вітрів, в тому 

числі, в сторону Дністровського полігону, 

осідаючи на ґрунти і забруднюючи поверх-

неві та ґрунтові води. Не менш важливим 

джерелом надходження забруднень на те-

риторію полігону, зокрема в атмосферу, є 

ВАТ «Івано-Франківськцемент», що знахо-

диться в межах Тисменицького району. Ва-

лові викиди шкідливих речовин від джерел 

цементного виробництва складають: тверді 

– 655,972 т/рік, газоподібні – 558,234 т/рік, 

всього – 1214,206 т/рік.  

Особливо забруднюються водні об'єк-

ти басейну солями амонію, нафтопродукта-

ми, важкими металами, скидами стічних 

вод підприємств, котрі знаходяться як на 

досліджуваній території та вже згадувалися 

вище, так і підприємств Львівської області, 

зокрема «Миколаївводоканал» тощо. За-

бруднювачами є і залишки продуктів роз-

паду нафти, котра просочується через ґрунт 

через території заводів із застарілим облад-

нанням в районах Дрогобича (Львівська 

область) і Надвірної (Івано-Франківська 

область). Калуський «Лукор» скидає води з 

великим вмістом солей в ріку вище м. Га-

лича. Тільки на території Галицького райо-

ну загальна кількість стічних вод, які ски-

даються становить 23,73 млн.м
3
, з них: но-

рмативно чистих без очистки – 23,27 

млн.м
3
; нормативно очищених – 0,094 

млн.м
3
; недостатньо очищених – 0,251 

млн.м
3
; без очистки – 0,117 млн.м

3
. Загаль-

на кількість стічних вод, що скидають у 

Дністер після очистки на місцевих очисних 

спорудах Тисменицького району, складає 

3,9 млн.м
3 
[5, 11, 14]. 

Висновки 

Катастрофічні паводки на гірських рі-

ках, зокрема на р. Дністер, завдають вели-

чезних матеріальних збитків населенню че-

рез затоплення земель й населених пунктів, 

що іноді призводять і до людських жертв. 

Такі явища дестабілізують геоекологічний 

стан  природного середовищу та наносять 

шкоду галузям народного господарства, 

зокрема сільському, водному, рибному, жи-
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тлово-комунальному, автодорожньому, за-

лізничному тощо.  

У статті вивчено і проаналізовано ос-

новні причини виникнення паводків, що 

зумовлені поєднанням багатьох природних 

та антропогенних чинників. 

1. Територія басейну Дністра являєть-

ся однією з найбільш паводконебезпечних в 

Україні. Для визначення причин паводків та 

можливості їх прогнозування створений 

модельний протипаводковий полігон в ме-

жах Івано-Франківської області. 

2. Природними чинниками паводків є 

глобальне потепління, випадання великої 

кількості опадів за невеликі проміжки часу, 

що в 2-2,5 разів перевищує місячну норму, 

перенасиченість ґрунтів вологою (70-80 %), 

складні рельєфні умови місцевості тощо. 

3. Антропогенні фактори також підвищу-

ють ризик розвитку катастрофічних наслідків 

паводків, це зокрема, розробки піщано-гравійної 

суміші, зменшення лісистості і розорювання 

схилів, внаслідок чого виникають або підсилю-

ються ерозійні процеси, будівництво доріг, гід-

ротехнічних споруд, поселенське й промислове 

будівництво, меліорація, розвиток туризму та ін. 

4. Техногенне забруднення поверхне-

вих вод шкідливими речовинами, що над-

ходять від потужних промислових підпри-

ємств, розташованих на досліджуваній те-

риторії, також може виступати причиною 

розвитку паводків.  
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